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Θεα απο ψηλά 

Διαβάστε προσεκτικά το άρθρο και απαντήστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 

α. Για πρώτη φορά έχουμε ουρανοξύστες στην Αμερική στις αρχές 

του 1800 
β. Οι ουρανοξύστες φιλοξενούν πολλά διαμερίσματα και καταστήματα 

στο ίδιο οικόπεδο 
γ. Στην Αμερική οι περισσότερες επιχειρήσεις ήθελαν να βρίσκονται 

μακριά από το κέντρο της πόλης 
δ. Ο σκελετός των τεράστιων αυτών κτιρίων είναι από σίδερο 

και ατσάλι 
ε. Σε μερικά χρόνια θα θαυμάσουμε έναν ουρανοξύστη με 1000 μέτρα 
ύψος 
στ. Το Μουσείο Ουρανοξυστών ιδρύθηκε στο τέλος του 20ου αιώνα και 

βρίσκεται στην Ιταλία 
ξ. Στην Ιταλία βρίσκεται ένας... "ξαπλωμένος" ουρανοξύστης με 1000 

μέτρα μήκος, 1246 διαμερίσματα και 6000 ενοίκους 

Σας ζητούν να γράψετε κι εσείς ένα άρθρο 200 περίπου λέξεων που 

θα δημοσιευτεί στη σχολική εφημερίδα με θέμα: 
«Οι ουρανοξύστες σης μεγάλες πόλεις». 

Εσείς συγκεντρώνετε από το άρθρο που διαβάσατε τα σημεία που 

νομίζετε ότι είναι σημαντικά και γράφετε μόνο αυτά. Μην ξεχάσετε 
να δώσετε ένα τίτλο στο άρθρο σας. 

Κάνετε μια έρευνα, όπου προσπαθείτε να βρείτε πόσοι συμμαθητές σας 
από τις τρεις τάξεις του Γυμνασίου έχουν ανέβει σε ουρανοξύστη 
ή σε ένα πολύ ψηλό κτίριο, πώς ένιωσαν και τι σκέφτηκαν. 
Σημειώνετε τα αποτελέσματα στον πίνακα που ακολουθεί. 



Μαθητές Μαθητές 
που έχουν ανέβει 
σε ουρανοξύστη/ 

Πώς ένιωσαν/ 
Τι σκέφτηκαν 

Μαθητές Μαθητές 
που έχουν ανέβει 
σε ουρανοξύστη/ 

Vl^lT^L^MJ^ ΓΛί^Λ^^^,Ι^Λί^β 

A' Γυμνασίου: 

Β' Γυμνασίου: 

Γ' Γυμνασίου: 

Α' Γυμνασίου: 

Β' Γυμνασίου: 

Γ' Γυμνασίου: 

Α' Γυμνασίου: 

Β' Γυμνασίου: 

Γ' Γυμνασίου: 

4 . Οι λέξεις "ουρανοξύστης" και "αρχιτέκτονας" είναι σύνθετες. 
Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες, να τις χωρίσετε στα συνθετικά 
τους και στη συνέχεια, κρατώντας σταθερό το πρώτο συνθετικό τους, 
να σημειώσετε μερικές ακόμα σύνθετες λέξεις. Κερδίζει η ομάδα που 
θα βρει τις πιο πολλές. Για να βρείτε ακόμα περισσότερες, μπορείτε 
να ψάξετε σε ένα λεξικό. 
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Τορόντο: Η πιο δυναμική και πολύβουη πόλη 
του Καναδά 

. Διαβάστε προσεκτικά το άρθρο και απαντήστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 

α. Το Τορόντο είναι χτισμένο στην ανατολική πλευρά 
της λίμνης Οντάριο 

β. Εκεί συναντάει κανείς ανθρώπους με διαφορετικούς 
πολιτισμούς, γλώσσες και θρησκείες 

γ. Στο Τορόντο υπάρχει ένα κτίριο με 555 μέτρα ύψος 
κι ένα εστιατόριο στην κορυφή του που γυρίζει γύρω γύρω 

δ. Στο κέντρο της πόλης υπάρχουν πολύ λίγοι 
ουρανοξύστες 

ε. Στον Καναδά αγαπούν πολύ το μπάσκετ 

στ. Αν κάποιος θέλει ησυχία και γαλήνη θα πρέπει 
να πάει στα νησιά της λίμνης Οντάριο 

ξ. Υπάρχουν μια ινδική, μια κινεζική, μια κορεατική 
αλλά και μια ελληνική γειτονιά 

η. Στο Τορόντο υπάρχει πανεπιστήμιο αλλά δυστυχώς 
όχι πολλά θέατρα 

θ Από το αεροδρόμιο της θεσσαλονίκης φεύγουν 
για το Τορόντο αεροπλάνα της Ολυμπιακής 
τρεις φορές την εβδομάδα 



Ενας φίλος σας που μένει σε άλλη πόλη θέλει να επισκεφτεί κάποιους 
συγγενείς του που ζουν στο Οντάριο. Του γράφετε ένα γράμμα 
200 περίπου λέξεων για να του δώσετε πληροφορίες από το κείμενο 
που διαβάσατε και άλλα στοιχεία για την πόλη, που βρήκατε 
στην εγκυκλοπαίδεια. Μην ξεχάσετε να μιλήσετε για τα σύνορα 
του Καναδά, τις πόλεις που είναι κοντά στο Τορόντο, πώς μπορεί 
να ταξιδέψει ως εκεί και φυσικά τι μπορεί να δει και να θαυμάσει 
στην πόλη. 

Οι λέξεις "πολυκατάστημα" και "μεγαλούπολη" είναι σύνθετες. 
Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες, να τις χωρίσετε στα συνθετικά 
τους και στη συνέχεια, κρατώντας σταθερό το πρώτο συνθετικό τους, 
να σημειώσετε μερικές ακόμα σύνθετες λέξεις. Κερδίζει η ομάδα που 
θα βρει τις πιο πολλές. Για να βρείτε ακόμα περισσότερες, μπορείτε 
να ψάξετε σε ένα λεξικό. 
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Μπορείτε να βρείτε λέξεις που έχουν σχέση με την πόλη και τη ζωή σ' 
αυτή και που αρχίζουν από τα γράμματα της λέξης "ΚΕΝΤΡΟ"; Ό,τι 
βρείτε μπορεί να το συναντάμε και σε πολύ μικρές πόλεις ή χωριά. 

π.γ. Κεραίες 
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Εγώ από τις τρεις πόλεις 
δε θα ήθελα να πάω να ζήσω σε καμιά 

Διαβάστε την έκθεση που έγραψε ο μικρός μαθητής από την Ιταλία, 
απαντήστε στις ακόλουθες ερωτήσεις και συμπληρώστε τον πίνακα με 
τα κυριότερα χαρακτηριστικά, που αυτός ο μαθητής δίνει για κάθε πόλη. 

α. Ποιοι είναι οι τρεις νομοί της Ιταλίας που διαβάζουμε στο κείμενο 
και σε τι μοιάζουν οι δύο απ' αυτούς μεταξύ τους; 

β. Ποιες ιταλικές πόλεις διαβάζουμε στο κείμενο; 

Σύμφωνα με το μικρό Ιταλό μαθητή 

στο Μιλάνο... στη Ρώμη... στη Νάπολη... 

. Μπορείτε να βρείτε στο χάρτη τους νομούς και τις πόλεις της Ιταλίας 
που διαβάζουμε στο κείμενο; 
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Η εφημερίδα του σχολείου σας κάνει ενα αφιέρωμα στις τρεις 
σημαντικότερες ελληνικές πόλεις. Χωρίζεστε σε τρεις ομάδες, 
συγκεντρώνετε πληροφορίες από μια εγκυκλοπαίδεια για καθεμιά από 
αυτές και τις παρουσιάζετε στην τάξη. Στη συνέχεια, γράφετε τρία 
κείμενα (μέχρι 300 λέξεις το καθένα) και τα δίνετε για δημοσίευση. 
Είναι σημαντικό να μιλήσετε για το πού ακριβώς βρίσκονται οι πόλεις 
αυτές, πόσους κατοίκους έχουν, τα σημαντικότερα μνημεία και 
αξιοθέατα, την ιστορία τους (την παλιά και τη σύγχρονη), 
την οικονομία τους. 

Ένας φίλος σας, που μένει σε μια από αυτές τις πόλεις (σ' αυτή που 
σας αρέσει περισσότερο), σας προσκαλεί να περάσετε μερικές μέρες 
κοντά του. Εσείς του γράφετε ένα γράμμα (200 περίπου λέξεων) για 
να του πείτε ότι δέχεστε με μεγάλη χαρά, αφού επιτέλους 
θα επισκεφτείτε μια πόλη που πάντα θέλατε να γνωρίσετε. Μπορείτε 
να χρησιμοποιήσετε στοιχεία για την πόλη αυτή από την προηγούμενη 
δραστηριότητα. 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στο σημειωμένο κομμάτι 
του κειμένου; 

Θυμηθείτε ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) και 

τότε λέγεται μονόπτωτο 
π.χ. Σήμερα οι αρχιτέκτονες κατασκευάζουν ψηλά κτίρια 
Δε μοιάζει πολύ της μητέρας του 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Ο Αρης έδειξε της φίλης τον τα σημαντικότερα αξιοθέατα 
της πόλης του 
Μας χάρισε ένα ζωγραφικό πίνακα με την πόλη του 



ΚΕΙΜΕΝΟ 4 

Στις γειτονιές της Κομοτηνής 

Στην παλιά, καλή μας πόλη, την Κομοτηνή, με τις όμορφες γειτονιές, όπου 
όλοι οι γείτονες ήταν σαν μια οικογένεια και όχι σαν «ξένοι», στοιβαγμένοι 
στις σημερινές πνιγμένες στο τσιμέντο, πολυκατοικίες-κλουβιά, ένα παράθυρο 
στο παρελθόν και στις αναμνήσεις: Αυτό είναι το βιβλίο του Κομοτηναίου φί
λου Θανάση Πανδρευμένου. 

Πολυτάλαντος ζωγράφος, φωτογράφος υψηλής τεχνικής με εντυπωσιακά 
αποτελέσματα και τώρα συγγραφέας. Στο βιβλίο του ακολουθεί μια σταθερή 
γραμμή σχετικά με το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον. 

Έγραφε κάποιος γνωστός συγγραφέας ότι «πριν δεσμευτείς με το μέλλουν 
πρέπει να συμβιβαστείς με το παρελθόν» (ο συγγραφέας όχι μόνο συμβιβά
στηκε, αλλά έζησε το παρόν στο παρελθόν και μέσα από τις σελίδες του βι
βλίου πάντρεψε το παρελθόν με το μέλλον στο χρόνο του παρόντος). 

Και τώρα λίγα λόγια για το βιβλίο. 
Ας τον παρακολουθήσουμε: «...Μικρά σπιτάκια ασπρισμένα με χαμηλές μά

ντρες, μικρά στενά παράθυρα με ξύλινα καπάκια, σκουρόχρωμα, ξύλινες εξώ
πορτες απλές χωρίς περιττά στολίδια. Ακανόνιστο καλντερίμι που ανάμεσα 
στις πέτρες του φύτρωναν πράσινα αγριόχορτα και κίτρινα λουλούδια ραδι-
κιού...». 

Αναφέρεται με περίσσιες λεπτομέρειες στα σπίτια στη γειτονιά, στις γειτό
νισσες με «ιδιαίτερες» ικανότητες και ακόμα στις φίλες μουσουλμάνες, 
Εβραίϊσσες και Αρμένισσες που έπιναν τον καφέ τους μαζί με τις Ελληνίδες 
και αλληλοβοηθούνταν, θυμάται το γνωστό σε όλους μας σπίτι της γιαγιάς 
και των θείων του, που και αυτό όμως το έφαγε η μπουλντόζα και στη θέση 
του υψώθηκε μια τσιμεντένια πολυκατοικία... 

Τα αξιοθέατα της εποχής στην πόλη, τα κέντρα διασκέδασης , ο ποταμός 
Μπουκλουτζάς, ο φιδίσιος ποταμός που αγκάλιαζε σχεδόν όλη την πόλη, η 
όμορφη αλλοτινή πλατεία, τόπος συγκέντρωσης και αλληλογνωριμίας των 
πρώτων φλερτ των νεαρών. Ακόμα τα ζαχαροπλαστεία, οι κοσμικές ταβέρνες, 
με τα αληθινά τους ονόματα, οι κινηματογράφοι, κυρίως οι θερινοί, τόπος 
δροσιάς και θεάματος, είδος σε ανεπάρκεια σήμερα. Οι κοντινές παραλίες, το 
Φανάρι, η Μαρώνεια και άλλες και οι εκδρομές της γειτονιάς. 

Ύστερα οι γιορτές διάφορων εποχών του χρόνου με τα χαρακτηριστικά 
έθιμα και τα πανηγύρια τους ( Κλήδονας-Παναγία Φανερωμένη στο Φατίρ-
γιακά) και άλλες. Περιγραφή ενός γάμου με τις λεπτομέρειες του, όλα γραμ
μένα με ύφος και σε βάθος έμπειρου συγγραφέα, που σε αναγκάζει να συνεχί
σεις το διάβασμα και να μη σταματάς, μέχρι να τελειώσει το «ατέλειωτο» 
αυτό μοναδικό βιβλίο. Όλα αυτά έχουν τη θέση τους στο βιβλίο και γεμίζουν 
τις πολλές σελίδες του. 1 3 



Αξιοσημείωτα γεγονότα και περιστατικά της πόλης αναφέρονται, όπως η 
μεγάλη πλημμύρα τη Κομοτηνής το 1960, που περιγράφεται αναλυτικά και σε 
όλες τις παραμέτρους της. Ακόμη μας ξεναγεί στα χρόνια των σπουδών του 
εδώ στην πόλη, στο Δημοτικό και Γυμνάσιο. 

Και κάποτε τελειώνει το βιβλίο. Ας δούμε τις τελευταίες παραγράφους του. 
«...έμεινε η Ηρώ με τον Στάθη της να φυλάγουν το στενό. Οι δύο γέροι ζουν 

μόνοι τους στην άδεια γειτονιά, απομεινάρια μιας άλλης εποχής και περιμέ
νουν εκεί, κάποιον να τους θυμηθεί. Ας είναι καλά». 

Και ας έρθουμε στο σήμερα. Τι θλίψη αλήθεια θα αισθάνεται ο συγγραφέας 
όταν επισκέπτεται τώρα τη γειτονιά του, βλέποντας τα μεγαθήρια να την πνί
γουν και ίσως τα λίγα απομεινάρια των απλών σπιτιών, που και αυτά με τη 
σειρά τους περιμένουν την «αδηφάγο» μπουλντόζα να τα ισοπεδώσει. Ίσως 
και αυτές οι εικόνες να του έδωσαν την ιδέα να γράψει το βιβλίο αυτό. 

Τον ευχαριστούμε γιατί έφερε στο νου μας και τις δικές μας γειτονιές που 
όλες λίγο-πολύ έχουν την ίδια τύχη με τη δικιά του. 

Τελειώνοντας και απευθυνόμενος στο συγγραφέα και σε όλους μας, λέω πως 
μακάρι να επιβεβαιώνονταν όσα γράφει στο κλασικό του ποίημα «Η πόλις» ο 
Κ. Π. Καβάφης: 

«...Η πόλις θα σε ακολουθεί. Στους δρόμους θα γυρνάς τους ίδιους. Και 
στις γειτονιές τες ίδιες θα γερνάς, και μες τα ίδια σπίτια αυτά θα ασπρί
ζεις...». 

Αθανασίου Διάκου, Αδιέξοδος Β' 
Βιβλιοκριτική από την εφημερίδα « Ελεύθερο Βήμα», 25-06-02. 
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Στις γειτονίες της Κομοτηνής 

Διαβάστε προσεκτικά το κείμενο και διαλέξτε τη σωστότερη απάντηση. 

Ο συγγραφέας του βιβλίου 
α. είναι και ζωγράφος 
β. είναι και φωτογράφος 
γ. είναι και ζωγράφος και φωτογράφος 

Στο βιβλίο 
α. περιγράφονται αναλυτικά οι παλιές γειτονιές και τα σπίτια 

της Κομοτηνής 
β. περιγράφονται με περιττές λεπτομέρειες οι παλιές γειτονιές 

και τα σπίτια της Κομοτηνής 
γ. περιγράφονται με πολύ λίγες λεπτομέρειες οι παλιές γειτονιές 

και τα σπίτια της Κομοτηνής 

Στην Κομοτηνή σήμερα 

α. υπάρχουν όσοι θερινοί κινηματογράφοι υπήρχαν και παλιότερα 
β. υπάρχουν περισσότεροι 
γ. υπάρχουν λιγότεροι 

Ο αναγνώστης δεν μπορεί να σταματήσει το διάβασμα γιατί 
α. το βιβλίο είναι πολύ ενδιαφέρον 
β. ο συγγραφέας τον αναγκάζει να συνεχίσει το διάβασμα 
γ. το βιβλίο έχει πολλές σελίδες 

Το 1960 στην Κομοτηνή 
α. έγινε κάτι πολύ ευχάριστο 
β. έγινε κάτι πολύ δυσάρεστο 
γ. ο συγγραφέας τέλειωσε το Δημοτικό και το Γυμνάσιο 

Στην Κομοτηνή σήμερα 
α. έχουν μείνει πολλά παλιά σπίτια 
β. έχουν μείνει λίγα παλιά σπίτια 
γ. δεν έχουν μείνει παλιά σπίτια 



Στη βιβλιοκριτική που διαβάσατε δεν υπάρχει πουθενά ο τίτλος 
του βιβλίου του Θανάση Πανδρευμένου. Μπορείτε να σκεφτείτε με 
τους συμμαθητές σας και να προτείνετε μερικούς δικούς σας τίτλους; 

Διαβάσατε τη βιβλιοκριτική και αποφασίζετε να βρείτε και να διαβάσετε 
το βιβλίο του Θανάση Πανδρευμένου. Για το σκοπό αυτό, γράφετε ένα 
γράμμα 20 γραμμών περίπου στο συγγραφέα όπου του εξηγείτε πώς και 
τι ακριβώς μάθατε για το βιβλίο του, γιατί θέλετε να το διαβάσατε, 
τι σας τράβηξε το ενδιαφέρον και του ζητάτε να σας στείλει, αν μπορεί, 
ένα δυο αντίτυπα για τη βιβλιοθήκη του σχολείου σας. 

Το σχολείο σας διοργανώνει μια εκδήλωση με θέμα 
«Η περιοχή μου άλλοτε και τώρα» και η τάξη σας έχει αναλάβει 
την παρουσίαση ενός κειμένου, που θα διαβαστεί κατά την εκδήλωση, 
και την ετοιμασία μιας αφίσας. 
Χωρίζεστε σε δυο ομάδες. 

Η πρώτη, που θα αναλάβει το κείμενο, μπορεί να πάρει πληροφορίες από 
τους μεγαλύτερους, που σίγουρα έχουν παρατηρήσει αλλαγές στην πε
ριοχή. Επίσης μπορεί να ψάξει σε οδηγούς ή σε εγκυκλοπαίδειες, θυμη
θείτε να μιλήσετε για: 

• τα σπίτια και γενικά για τα κτίρια (ζαχαροπλαστεία, φούρνους, 
ταβέρνες, καφενεία, κινηματογράφους) 

• τις πλατείες και τα αξιοθέατα της περιοχής 
• τις φυσικές ομορφιές 
• τους ανθρώπους, τις σχέσεις τους και τον τρόπο διασκέδασης 
• τις συνήθειες, τις γιορτές και τα έθιμα της περιοχής 
• κάποια σημαντικά γεγονότα που αξίζει να θυμάται κάποιος 

για την περιοχή 
(π.χ. τη γέννηση ενός γνωστού προσώπου, μια μάχη...) 
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Η δεύτερη ομάδα, που θα αναλάβει την αφίσα, θα πρέπει: 
• να ετοιμάσει μια εντυπωσιακή εικόνα (κολάζ από φωτογραφίες 

ή σκίτσο) 
• να χρησιμοποιήσει έντονα χρώματα και μεγάλα γράμματα που 

θα τραβήξουν την προσοχή 
να αναφέρει τις βασικές για μια αφίσα πληροφορίες (για ποιο γεγονός 
πρόκειται και το θέμα του, πότε -ημέρα και ώρα-, πού και 
από ποιους γίνεται) 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στο σημειωμένο κομμάτι 
του κειμένου; 

Θυμηθείτε ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) και 

τότε λέγεται μονόπτωτο 
π.χ. Οι Εβραίισσες και οι Αρμένισσες έπιναν τον καφέ τους μαζί με 
τις Ελληνίδες 
Τον μίλησα 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Μον γνώρισε τη φίλη του 
Τον ρώτησε κάτι στα μαθηματικά 

Μερικά ρήματα δεν έχουν αντικείμενο 
π.χ. Οι δύο γέροι ζουν μόνοι τους στην άδεια γειτονιά 





Η συμμορία του αέρα 

Διαβάστε προσεκτικά το κείμενο από τους Ερευνητές και απαντήστε 
στις ακόλουθες ερωτήσεις. 
α. Ποιος έγραψε το άρθρο αυτό; 
β. Ποιοι μιλούν στο άρθρο; (μόνο τα ονόματα τους) 
γ. Πώς συμβολίζεται το μονοξείδιο του άνθρακα, το διοξείδιο 

του άνθρακα και το όζον στη χημεία; 
δ. Ποιες ουσίες δημιουργούν την όξινη βροχή και ποιες καταστροφές 

φέρνει αυτή, σύμφωνα με το άρθρο; 
ε. Γιατί υπήρχε περισσότερος μόλυβδος παλιότερα στον αέρα; 
στ. Ποιες από τις ουσίες που μιλάνε στο άρθρο είναι χρήσιμες 

σε μικρές ποσότητες; 
ξ. Τι είναι το «φαινόμενο του θερμοκηπίου» και ποιες ουσίες 

το προκαλούν; 
η. Με ποιους απλούς τρόπους μπορούμε να περιορίσουμε τη ρύπανση 
του αέρα; 

Στην τάξη σας γίνεται «Διαγωνισμός τίτλου». Το άρθρο που διαβάσατε 
έχει ένα κεντρικό τίτλο («Η συμμορία του αέρα») και μερικούς ακόμα, 
όπως: 
«Πέφτοντας από τον ουρανό», «Όζον πάνω από τις πόλεις», «Εξολο
θρεύοντας τους κακούς» κ.α. 

Προσπαθήστε να δώσετε τους δικούς σας τίτλους, αφού χωριστείτε σε 
δύο ομάδες. Μια τρίτη ομάδα ψηφίζει την καλύτερη προσπάθεια και γρά
φει και παρουσιάζει στην τάξη ένα κείμενο 30 γραμμών περίπου όπου θα 
εξηγεί γιατί ψήφισε τη νικήτρια ομάδα. 
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Με αφορμή το άρθρο που διαβάσατε, η τάξη σας αποφασίζει να κάνει 
μια έκθεση ζωγραφικής με το θέμα «Η συμμορία του αέρα». Ζωγραφίζετε 
όλοι κάτι σχετικό με τη ρύπανση του αέρα και γράφετε ένα σύντομο κεί
μενο 15 γραμμών περίπου που να μιλάει για το έργο σας (τι ζωγραφί
σατε, πώς και γιατί σκεφτήκατε να το ζωγραφίσετε, τι υλικά χρειαστή
κατε). 

Στη συνέχεια κρεμάτε στους τοίχους της τάξης τα έργα σας με τα κείμενα 
που τα συνοδεύουν και μοιράζετε σε όλους τους μαθητές του σχολείου 
σας πρόχειρες προσκλήσεις που έχετε ετοιμάσει από πριν 
Τις προσκλήσεις μπορείτε να τις φωτοτυπήσετε σε κανονικό χαρτί Α4 και 
να τις τυλίξετε με μια χρωματιστή κορδέλα, θυμηθείτε να γράψετε πού 
γίνεται η έκθεση, ποιοι παίρνουν μέρος, πόσο διαρκεί και ποιο είναι το 
θέμα της. 

Στο κείμενο συναντάμε τα σύνθετα ρήματα συμβολίζω, καταστρέφω και 
προκαλώ, που έχουν πρώτο συνθετικό τις προθέσεις συν, κατά και προ. 
Μπορείτε να χωριστείτε σε τρεις ομάδες και να βρείτε μέσα στο κείμενο 
αλλά και σε άλλα κείμενα μερικά ακόμα ρήματα με πρώτο συνθετικό αυ
τές τις προθέσεις; 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στο κομμάτι που έχει τίτλο 
«Εξολοθρεύοντας τους κακούς»; 

Θυμηθείτε ότι το αντικείμενο συμπληρώνει το ρήμα απαντώντας συνή
θως στην ερώτηση «τι;» 
π.χ. Το διοξείδιο του άνθρακα λιγοστεύει τις βροχές 
(Τι λιγοστεύει; Αντικείμενο: τις βροχές) 

Επίσης, το αντικείμενο μπορεί να είναι και ολόκληρη πρόταση 
π.χ. Οι επιστήμονες προσπαθούν να περιορίσονν τη ρύπανση του αέρα 
(Τι προσπαθούν; Αντικείμενο: να περιορίσονν.) 





ΑΣΤΕΓΟΙ Π Ι Ι ΗΠΑ/ΐϊΝΕΚΕΙΑ 

liiKkji^uh· wltUKgtV^Miltmiepci 
•ii VIXJ urn ii> iiniiv Mi ι«υ'-\ u i E u i d 
IIHUl ΤΛ lKVIf. · UJ |U | Μ UU!|ltt ι Μ Π φ 
^ ' r t - Λ.^μ«υ Μ • 'ia ι • ;· L i r.iis irlU • i,h|b 

HWlPHJ^Ml' l. 

*1ΙΜ'»*Τ1ήΓι ΠϊΊΐ> U|Hft, HlHI Λ μ υ * * 
IKBTjHI. OWKIUhl ι * ^ Ι Ι Ο ^ ΐ » Hfl i » P « l 
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Αστεγοι στις ΗΠΑ 

Διαβάστε προσεκτικά το άρθρο για τους άστεγους στις ΗΠΑ και επιλέ! 
τη σωστότερη απάντηση. 

Στο Πόρτλαντ του Όρεγκον είναι άστεγοι 
α. μερικές εκατοντάδες κάτοικοι της πόλης 
β. μερικές χιλιάδες κάτοικοι της πόλης 
γ. μερικά εκατομμύρια κάτοικοι της πόλης 

Το Χωριό της Αξιοπρέπειας 
α. έχει 50 περίπου αντίσκηνα και 80 περίπου ανθρώπους 

έχει 50 αντίσκηνα και 80 ανθρώπους 
γ. έχει περισσότερα από 50 αντίσκηνα και περισσότερους από 
80 ανθρώπους 

Στην Αθήνα υπάρχουν στην πραγματικότητα 
α. 9000 άστεγοι 
β. λιγότεροι από 9000 άστεγοι 
γ. περισσότεροι από 9000 άστεγοι 

Σύμφωνα με το κείμενο είναι πολύ φτωχοί 
α. 270 εκατομμύρια Αμερικανοί 
β. 32 εκατομμύρια Αμερικανοί 
γ. 3 εκατομμύρια Αμερικανοί 

Σύμφωνα με το άρθρο κάθε χρόνο στις ΗΠΑ πεθαίνουν αβοήθητοι στα 
πεζοδρόμια 
α. 10000 άνθρωποι 
β. 69 άνθρωποι 
γ. 180 άνθρωποι 



Συμφωνά με το κείμενο, η κοινότητα των άστεγων στο Πορτλαντ 
του Όρεγκον είναι πια «οργανωμένη», αφού από φιλανθρωπικές δωρεές 
το χωριό διαθέτει: 

χημικές , μια μεγάλη προπανίου, ηλιακούς 

μια , τρεις και δύο σπέ

σιαλ 

Η τάξη σας αποφασίζει να στείλει ένα γράμμα στο Χωριό 
της Αξιοπρέπειας του Πορτλαντ, όπου θα εξηγεί πόσο σημαντική είναι η 
προσπάθεια των κατοίκων αλλά και θα τους ενημερώνει για τους άστε
γους στην Αθήνα. Στοιχεία μπορείτε να πάρετε από το άρθρο «Οι άστεγοι 
της Αθήνας» του μηνιαίου περιοδικού δρόμου Δρομολόγια. 
Μπορείτε να μιλήσετε για τα παρακάτω: 

• Πώς μάθατε για τους άστεγους του Πορτλαντ 
• Πώς θα μπορούσατε να βοηθήσετε (π.χ. τους ζητάτε να σας πουν κάτι 
που χρειάζονται οπωσδήποτε, ώστε να μαζέψετε χρήματα και να τους το 
στείλετε) 

• Πόσοι είναι οι άστεγοι στην Αθήνα 
• Πού ακριβώς ζουν 
• Πόσα και ποια είναι τα άτομα που χρειάζονται άμεση βοήθεια στην 
Αθήνα 
• Πόσα άτομα από αυτά και πώς τα βοηθάει ο δήμος της Αθήνας 

Κοιτάξτε το σημειωμένο κομμάτι του κειμένου και προσπαθήστε να 
βρείτε τα αντικείμενα. Νομίζετε ότι το ρήμα διαθέτει είναι μονόπτωτο 
(έχει δηλαδή μία πτώση ως συμπλήρωμα) ή δίπτωτο (έχει δύο πτώσεις ως 
συμπλήρωμα); 

Θυμηθείτε ότι συχνά έχουμε δύο ή περισσότερα αντικείμενα στην ίδια 
πτώση που συνδέονται μεταξύ τους (μπορεί να συνδέονται και με κόμ
ματα) αλλά συμπληρώνουν με τον ίδιο τρόπο το ρήμα, κι έτσι είναι σαν 
να έχει το ρήμα μόνο ένα αντικείμενο. 
π.χ. Επισκεφτήκαμε τον Εθνικό Κήπο, την Ακρόπολη, το Εθνικό Αρχαιο
λογικό Μουσείο και το Μουσείο Μπενάκη. 
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Οι ακίνητοι φυλακές της πόλης 

Διαβάστε προσεκτικά το άρθρο από το περιοδικό Γεωτρόπιο και επιλέξτε 

την πιο σωστή απάντηση. 

Ο συγγραφέας του άρθρου νιώθει να τον παρακολουθούν 
α. μόνο στην Αθήνα 

β. μόνο στην ύπαιθρο 

γ. στην Αθήνα και στην ύπαιθρο 

Συνήθως οι κάτοικοι της Αθήνας περπατάνε 
α. παρατηρώντας τα πάρκα και τα κτίρια γύρω τους 

β. γρήγορα για να πάνε στη δουλειά τους 

γ. από ευχαρίστηση για να χαρούν τον ήχο των αυτοκινήτων στους δρόμους 

Οι «φύλακες» της πόλης μπορεί να έχουν 
α. μορφή ανθρώπου 

β. μορφή ανθρώπου ή ζώου 

γ. μορφή ζώου 

Οι «φύλακες» των βορειοευρωπάίκών πόλεων 

α. είναι συμπαθητικοί και δε σε τρομάζουν 

β. είναι ζωόμορφοι αλλά δε σε τρομάζουν 

γ. είναι τερατόμορφοι και τρομακτικοί 

Οι «φύλακες» της πόλης λέγονται αποτρόπαια γιατί 
α. διώχνουν το κακό 
β. φέρνουν το κακό 
γ. είναι λίγο κακοί 

Τους πιο πολλούς «φύλακες» της πόλης τους συναντάει κανείς 
α. σε πλατείες 

β. στα προάστια της πόλης 

γ. στο κέντρο της πόλης 

Σύμφωνα με το κείμενο, η θεά Αθηνά προστάτευε 
α. την Αθήνα, τις ακροπόλεις αλλά και το νόμο 
β. τις ακροπόλεις 
γ. το νόμο 

Δύο λέοντες ο ένας απέναντι από τον άλλο συμβολίζουν 
α. τη δύναμη 

β. το θάρρος 

γ. την επαγρύπνηση 



Ο συγγραφέας του άρθρου μπέρδεψε τις φωτογραφίες μερικών απο τους 
«φύλακες» της Αθήνας και τα σχόλια που τις συνόδευαν. Βοηθήστε τον να 
τα ταιριάξει, βάζοντας στο άδειο κουτάκι των φωτογραφιών το αντίστοιχο 
νούμερο που έχουν τα σχόλια και εξηγήστε του γιατί νομίζετε ότι τα ται
ριάξατε σωστά. 

Έχετε πάει με το σχολείο σας εκδρομή στην Αθήνα και τώρα είσαστε 
στο λόφο του Φιλοπάππου. Εκεί συναντάτε ένα τουρίστα που μιλάει ελλη
νικά και θέλει να πάει στην Πλάκα, στην περιοχή που λέγεται Αναφιώτικα. 
Εσείς, με τη βοήθεια του χάρτη της Αθήνας, του εξηγείτε πού είναι τα Ανα
φιώτικα, ποιους δρόμους ή πλατείες θα περάσει για να πάει ως εκεί, και 
ότι θα χρειαστεί 20 λεπτά περίπου με τα πόδια. Εκείνος σας ευχαριστεί και 
σας λέει ότι του αρέσει να περπατάει στην Αθήνα και να παρατηρεί τους 
δρόμους, τα κτίρια και τους ανθρώπους. Τον χαιρετάτε ευγενικά και φεύ
γετε. 

• Μπορείτε να παίξετε κι άλλους τέτοιους διάλογους με τους συμμαθητές 
σας με διαφορετικά σημεία της Αθήνας (π.χ. Πλατεία Ομόνοιας-Πλατεία 
Μεταξουργείου, Λόφος Αρδηττού-Πλατεία Μεσολογγίου στο Παγκράτι, 
Λόφος Λυκαβηττού-Πεδίο του Άρεως). 

• Για μεγαλύτερη βοήθεια μπορείτε να έχετε κρατήσει και κάποιες 
σημειώσεις για τη διαδρομή. Οι διάλογοι μπορούν να αρχίζουν κάπως 
έτσι: 

- Συγνώμη, μήπως ξέρετε πώς μπορώ να πάω στην Πλάκα; 

- Βεβαίως. Κοιτάξτε στο χάρτη. Βλέπετε πού είμαστε τώρα; θα πάρετε την 

οδό και θα προχωρήσετε ευθεία, θα περάσετε την 

πλατεία στο αριστερό σας χέρι και 
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Διαβάσατε στην εγκυκλοπαίδεια οτι, έκτος απο τη θεά Αθηνά, τον Οφι, 
τη Γλαύκα, το Λέοντα, και τη Γοργόνα υπάρχουν κι άλλοι «φύλακες» της 
Αθήνας, όπως ο Απόλλωνας, ο Ερμής, ο Ζευς, ο Ηρακλής, οι Διόσκουροι, 
η Σφίγγα. Αποφασίζετε με τους συμμαθητές σας να κρατήσετε σύντομες 
σημειώσεις για όλους αυτούς και να γράψετε ένα γράμμα στο συγγραφέα 
του άρθρου όπου θα του δίνετε τις πληροφορίες που χρειάζεται για να 
συμπληρώσει το άρθρο του για τους «φύλακες» της Αθήνας. 

Στο άρθρο διαβάζουμε ότι η θεά Αθηνά ήταν "προστάτιδα της πόλης 
των Αθηνών, των ακροπόλεων, του νόμου και της τάξης". 
Μπορείτε να κάνετε ρήμα τη λέξη "προστάτιδα" και να κάνετε τις αλλα
γές που χρειάζεται; Στη συνέχεια αποφασίστε αν το ρήμα είναι μονό-
πτωτο (έχει δηλαδή μία πτώση ως συμπλήρωμα) ή δίπτωτο (έχει δύο πτώ
σεις ως συμπλήρωμα); 

Θυμηθείτε ότι συχνά έχουμε δύο ή περισσότερα αντικείμενα στην ίδια 
πτώση που συνδέονται μεταξύ τους (μπορεί να συνδέονται και με κόμ
ματα) αλλά συμπληρώνουν με τον ίδιο τρόπο το ρήμα κι έτσι είναι σαν 
να έχει το ρήμα μόνο ένα αντικείμενο. 
π.χ. Ο Αέων συμβολίζει τη δύναμη, την κυριαρχία, το θάρρος, την αντοχή, 
τη σοφία και τη δικαιοσύνη. 
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Ρεμβασμοί 

Κοιτάξτε τη γελοιογραφία που έχει τίτλο Ρεμβασμοί. Συζητήστε στην 
τάξη αν σας αρέσει αυτός ο τίτλος και αν πιστεύετε ότι ταιριάζει με την 
εικόνα. Αν θέλετε, μπορείτε να δώσετε έναν άλλο, δικό σας. 

Στην τάξη σας γίνεται Διαγωνισμός Γελοιογραφίας κι εσείς σε ζευγάρια 
συμπληρώνετε με αστεία λόγια το άδειο συννεφάκι. Μια επιτροπή από 
τρεις συμμαθητές σας κληρώνεται για να ψηφίσει την πιο αστεία γελοιο
γραφία. 

Ένας συμμαθητής σας έλειπε και δεν μπόρεσε να διαβάσει 
τις γελοιογραφίες που γράψατε. Του γράφετε λοιπόν ένα σημείωμα μισής 
σελίδας περίπου, όπου του διηγείστε τρεις που εσείς νομίζετε ότι ήταν οι 
πιο αστείες. 

• Μην ξεχάσετε να μιλήσετε για τα παρακάτω: 
• Τα πρόσωπα της γελοιογραφίας 

• Πού βρίσκονται 

• Πότε (αν δεν ξέρετε ακριβώς μπορείτε να φανταστείτε) 
• Πώς νιώθουν τα πρόσωπα της γελοιογραφίας, πώς είναι οι εκφράσεις 

του προσώπου τους, τι κάνουν 



Της στέγης... 

7tfii 
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Της στέγης... 

Κοιτάξτε τη γελοιογραφία που έχει τίτλο «Της στέγης...». Συζητήστε 
στην τάξη αν σας αρέσει αυτός ο τίτλος και αν πιστεύετε ότι ταιριάζει με 
την εικόνα. Αν θέλετε, μπορείτε να προτείνετε άλλους, δικούς σας. 

Στη γελοιογραφία υπάρχει μια άδεια πινακίδα που σας περιμένει να 

τη συμπληρώσετε. Μετά συζητήστε στην τάξη για ό,τι γράψατε και ψηφί

στε την καλύτερη (εκτός από τη δική σας!). 

Την προηγούμενη νύχτα πέρασε ένα φορτηγό του δήμου και μάζεψε όλες 
τις πινακίδες και τις αφίσες που υπήρχαν στους τοίχους της γειτονιάς 
στη γελοιογραφία. 

Εσείς και οι συμμαθητές σας χωρίζεστε σε τετράδες, ξαναγράφετε μερικές 
καινούργιες και τις κρεμάτε στους τοίχους. Αυτή τη φορά μπορείτε αντί 
για τη λέξη ακριβός να παίξετε με τις λέξεις σκοτεινός (κατασκότεινος, 
θεοσκότεινος), άσχημος (πανάσχημος, κακάσχημος)... 
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Πλάνο πόλης σε σκίτσο 

Φανταστείτε ότι κάθεστε στην πιτσαρία της οδού Αγίου Δημητρίου, όταν 
ένας ξένος στην πόλη σάς πλησιάζει και σας ρωτάει πού είναι το κοντινό
τερο σούπερ μάρκετ, το Εθνικό Μουσείο και ο ΟΣΕ. Εσείς του απαντάτε 
και, για να θυμηθεί σίγουρα τις πληροφορίες που του δώσατε, του γρά
φετε σε ένα χαρτί ένα σύντομο σημείωμα με τις διαδρομές που πρέπει να 
ακολουθήσει. Αν θέλετε, συνεχίστε και με άλλα σημεία της πόλης, π.χ. τη 
βιβλιοθήκη, το λιμάνι, τα ΚΤΕΛ... 

• Μπορείτε να αρχίσετε κάπως έτσι: 

• Για το σούπερ μάρκετ: Παίρνετε την οδό Αγίου Δημητρίου όλο ευθεία. 
Στον τρίτο δρόμο, στη λεωφόρο Σταδίου, στρίβετε δεξιά, θα δείτε 

το σούπερ μάρκετ στο αριστερό σας χέρι δίπλα στο νοσοκομείο. 

Περπατάτε με ένα φίλο σας στους δρόμους αυτής της πόλης και παίζετε 

με τα ονόματα των οδών και των πλατειών, όπως στο παράδειγμα: 

Πλατεία Σωκράτους, ο Σωκράτης έχει μια πλατεία με το όνομα του. 

Ένα άλλο παιχνίδι που παίζετε με το φίλο σας λέγεται: 
«Βλέπω στο πλάνο της πόλης...». Έχετε μπροστά σας το σκίτσο με 

το πλάνο της πόλης και φτιάχνετε προτάσεις ο ένας για τους δρόμους και 

ο άλλος για τα κτίρια-καταστήματα που βλέπετε στο πλάνο. 
π.χ. Βλέπω την οδό Άτλαντος 

Βλέπω την Εθνική Τράπεζα 

• Μπορείτε να κάνετε το ίδιο και με το πλάνο της πρωτεύουσας του 
νομού σας. 

Ο ίδιος φίλος σας σας ρωτάει κάποια στιγμή, ενώ περπατάτε, τι ήταν 
ο Αίολος και ο Άτλας. Εσείς θυμόσαστε πολύ λίγα πράγματα από τη μυ
θολογία αλλά του υπόσχεστε να ψάξετε και να σημειώσετε στοιχεία από 
μια εγκυκλοπαίδεια. Την άλλη μέρα δείχνετε στο φίλο σας τις σημειώσεις 
που κρατήσατε (το πολύ μια σελίδα για το κάθε πρόσωπο) και τις συζη
τάτε μαζί του. 
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Σκίτσο με δραστηριότητες 

Συζητήστε στην τάξη ποιες από αυτές τις δραστηριότητες που βλέπετε 
στο σκίτσο μπορεί να συναντήσει κανείς σε μια μεγάλη πόλη και ποιες σε 
ένα μικρό χωριό 400 περίπου κατοίκων. 

Μένετε σε ένα πολύ μικρό χωριουδάκι κι ένας φίλος σας θέλει να σας 
επισκεφτεί το ερχόμενο καλοκαίρι. Εσείς του γράφετε ένα γράμμα με 250 
περίπου λέξεις όπου του λέτε πόσο θα χαρείτε αν σας επισκεφτεί. Του 
εξηγείτε όμως ότι υπάρχουν πολλά πράγματα που μπορείτε να κάνετε 
αλλά και μερικά που δεν είναι δυνατόν να κάνετε στο μικρό χωριό σας. 
Η προηγούμενη δραστηριότητα θα σας βοηθήσει. 
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Νεάπολη: η φτωχή συγγενής του κέντρου 

Διαβάστε προσεκτικά το άρθρο από το περιοδικό Δρομολόγια και 
επιλέξτε την πιο σωστή απάντηση. 

Στη δεκαετία 1880-1890 
α. η Αθήνα χάνει ένα μέρος του πληθυσμού της 
β. η Αθήνα αυξάνει τον πληθυσμό της 
γ. δεν αλλάζει ο πληθυσμός της Αθήνας 

Η πιο παλιά συνοικία της Αθήνας είναι 
α. η Νεάπολη 
β. του Ψυρρή 
γ. η Πλάκα 

Αγροί γύρω από το λόφο του Στρέφη 
α. υπήρχαν παλιότερα αλλά όχι στις μέρες μας 
β. υπάρχουν ακόμα και σήμερα 
γ. υπάρχουν μόνο σήμερα 

«Ισόβιοι φοιτητές» λέγονταν 
α. όσοι ήταν φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών 
β. όσοι καθυστερούσαν να τελειώσουν τις σπουδές τους και ζούσαν 

ανέμελα γλεντώντας συνεχώς 
γ. όσοι ζούσαν στη Νεάπολη 

Ο Γρηγόριος Ξενόπουλος έγραψε ένα έργο για τους φοιτητές 
της περιοχής με τίτλο 
α. Οι Φοιτητές 
β. Φοιτητές 
γ. Οι Φοιτηταί 

Στο θέατρο Νεαπόλεως που εγκαινιάστηκε το 1898 παίζονταν κυρίως 
α. ιστορικά έργα και κωμωδίες 
β. κωμωδίες και τραγωδίες 
γ. κωμωδίες και έργα για την καθημερινή ζωή 



Ενα παλιό καφενείο που συναντάμε και σήμερα στη Νεάπολη λέγεται 
α. «Πάρε και συ και σώπα» 
β. «του Καρατζά» 
γ. «η Μουριά» 

Η πρώτη πολυκατοικία στην Αθήνα χτίστηκε 
α. το 1937 
β. το 1898 
γ. κατά την επταετία 

Μετά τη Μεταπολίτευση η Νεάπολη φιλοξενεί κυρίως 
α. μικρές βιοτεχνίες και φροντιστήρια 
β. κατοικίες 
γ. γραφεία, καταστήματα, εκδοτικές-τυπογραφικές επιχειρήσεις 

και φροντιστήρια 

Με αφορμή το άρθρο που διαβάσατε γίνεται στην τάξη σας αφιέρωμα 
στον Κωστή Παλαμά και το Γρηγόριο Ξενόπουλο, δυο λογοτέχνες που 
έζησαν στη Νεάπολη. 

Χωρίζεστε σε δύο ομάδες, βρίσκετε από μια εγκυκλοπαίδεια πληροφορίες 
για τα πρόσωπα αυτά και τις παρουσιάζετε στην τάξη. 

Το αφιέρωμα ολοκληρώνεται με πληροφορίες που φέρνετε για ένα 
γνωστό πρόσωπο (λογοτέχνη, καλλιτέχνη, πολιτικό, επιστήμονα κτλ.) που 
κατάγεται από την περιοχή σας (το χωριό, την πόλη, το νομό σας). Μπο
ρείτε να χωριστείτε πάλι σε δύο ομάδες και να δουλέψετε μαζί για να 
βρείτε όσο περισσότερα στοιχεία μπορείτε. 

Στη συνέχεια, η πρώτη ομάδα παρουσιάζει προφορικά τις πληροφορίες 
στην τάξη ενώ η δεύτερη ετοιμάζει ένα σύντομο άρθρο 200 περίπου λέ
ξεων για το πρόσωπο αυτό, που θα δημοσιευτεί στο επόμενο τεύχος της 
σχολικής εφημερίδας. 



Στην τάξη σας γίνεται ένας μικρός διαγωνισμός για το ποιος θα βρει 
στο χάρτη του κέντρου της Αθήνας πιο γρήγορα τους μεγαλύτερους δρό
μους και τα σημαντικότερα σημεία που διαβάσαμε στο άρθρο (λόφος του 
Στρέφη, λόφος Λυκαβηττού, οδός Ακαδημίας, Ιπποκράτους, Σόλωνος, 
Καλλιδρομίου, Χαριλάου Τρικούπη, Αλεξάνδρας, Ασκληπιού). Χωρίζε
στε σε δύο ομάδες και κερδίζει η ομάδα που θα τα κυκλώσει πρώτη στο 
χάρτη. Η νικήτρια ομάδα παρουσιάζει στη συνέχεια στην τάξη τους δρό
μους αυτούς λέγοντας, όπου είναι δυνατόν, ποιοι από αυτούς είναι κάθε
τοι και ποιοι παράλληλοι. 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα των υπογραμμισμένων ρημάτων 
του άρθρου και να πείτε αν αυτά τα ρήματα είναι μονόπτωτα ή δίπτωτα; 

• θυμηθείτε ότι το αντικείμενο συμπληρώνει το ρήμα και συνήθως 
απαντάει στην ερώτηση «τι;». 
π.χ. Ο Γρηγόριος Ξενόπουλος περιγράφει τη συνοικία 
στην αυτοβιογραφία του. 
Τι περιγράφει; Αντικείμενο: τη συνοικία 

Θυμηθείτε ακόμα ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) 

και τότε λέγεται μονόπτωτο 
π.χ. Η Νεάπολη πλήρωσε το δικό της τίμημα τις δεκαετίες 
της "προόδου" 
Της φτάνουν αυτά 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Τον ζήτησα χρήματα (Ζήτησα από αυτόν χρήματα) 
Έσπειρε τον κήπο (με) λαχανικά 
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Η γειτονιά της Φιντάν 
Μένω στον Κολωνό έξι χρόνια. 'Οταν πρωτοβρέθηκα εδώ μου φάνηκε 

πως δεν ήμουν σιην Αθήνα αλλά στην επαρχία. Όχι βέβαια η Λένορμαν 

και η λεωφόρος Αθηνών, αλλά οι μικροί δρόμοι με in λίγη κίνηση και τα 

χαμηλά σπίτια, κυρίως γύρω από τους δυο λόφους, ίου Σκουζέ και του 

Κολωνού. Όταν βραδιάζει, οι δρόμοι σιγά σιγά αδειάζουν κι η ζωή μετά-

φέρεται μέοα στα σπίτια και στην οικογένεια. Από τα φωτισμένα παράθυ

ρα των χαμηλών σπιτιών βλέπεις ζωντανές εικόνες οικογενειακής ζωής. 

Ίσως γιατί η έξοδος είναι πολυτέλεια για τις οικονομικές δυνατότητες των 

γειτόνων μου, το χειμώνα ο κόσμος έξω είναι λίγος, ακόμα και στις πλα

τείες. Με τις μεγάλες ζέστες, όμως, που έτσι κι αλλιώς δεν γίνεται να μένεις] 

σπίτι, οι ψησταριές και οι πιτσαρίες γύρω από τις τρεις πλατείες -Αγ. 

Κωνσταντίνου, Αγ. Μελέτη και Πσνταζοπούλου- γεμίζουν από οικογένει

ες με πιτσιρίκια. Γύρω στις ΙΟ το βράδυ, πάντως οι περισσότεροι παίρ

νουν το δρόμο για το σπίτι. 

Τα παιδιά που έβλεπα όταν πρωτοήρθα να παίζουν στις παιδικές χαρές 

και στα προαύλια των εκκλησιών έχουν μεγαλώσει και περιηλανιώνται 

αναζητώντας καινούρια στέκια. Το φαστφουντάδικο που άνοιξε δεν μπό

ρεσε να εξυπηρετήσει αυτό το σκοπό κι οι νέοι στράφηκαν προς τα πα

ραδοσιακά σουβλατζίδικα. Αλλοι χώροι που μαζεύονται νέοι είναι το Κα

φέ και το Καφέ Μπαρ στην Αγίου Μελετίου, η ταβέρνα-καφέ πάνω στο 

Λόφο Σκουζέ, και το Καπράλος Καφέ, πάνω στο Λόφο του Κολωνού. 

Από την άλλη πλευρά του Λόφου του Κολωνού, στον πεζόδρομο, υπάρ

χουν δυο συμπαθητικά μαγαζιά, το καφέ Ντομενίκ και απέναντι η παμπ 

Miky. Και πλάι στο Λόφο Σκουζέ βρίσκεται η ταβέρνα Συμπόσιο με θα- • 

λασσινά, μακαρονάδες και κρέπες. 

. Εκτός από τις δροσερές βόλτες στους λόφους, ένα άλλο ευχάριστο διά

λειμμα μέσα στη βδομάδα είναι οι λαϊκές αγορές. Κάθε Πέμπτη, η οδός 

Χιμάρας γεμίζει χρώματα και ζωντάνια. Άντρες μελαμψοί κουβαλάνε σα

κούλες με ψώνια, γυναίκες με μαντήλες και σαρί, με χαρακτηριστικά σλα

βικά και με χρώματα της ανατολικής πλευράς της Μαύρης Θάλασσας, 

τριγυρίζουν και διαλέγουν φρούτα και λαχανικά. Οι ήχοι από διάφορες 

ξένες γλώσσες μπλέκονται με μπόλικα ελληνικά με αλβανική προφορά και 

με τις φωνές των μανάβηδων, συνθέτοντας μια ορμονική μελωδία. 

Διάβασα ότι ο Κολωνός ήταν κάποτε το μέρος όπου μαζεύονταν οι εργά

τες για να βρουν δουλειά, επειδή στην περιοχή ήταν συγκεντρωμένες 

πολλές βιομηχανίες. Σήμερα υπάρχουν κάμποσες βιοτεχνίες, αποθήκες 

διάφορων ειδών και καταστήματα πώλησης αυτοκινήτων και ανταλλακτι

κών. Ο Κολωνός είναι πάντα μια εργατική συνοικία. Αρκεί να υπάρχει 

δουλειά. 

Φιντάν Ογιό 

Από το περιοδικό «Δρομολόγια», τεύχος : 
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Η γειτονία της Φιντάν 

Διαβάστε προσεκτικά τι γράφει η Φιντάν Ογιά για τη γειτονιά της και 

συμπληρώστε τις προτάσεις που ακολουθούν. 

Η Φιντάν μένει εδώ και 

Όταν περπατάς στους μικρούς δρόμους με τη λίγη κίνηση και τα χαμηλά 

σπίτια νομίζεις ότι 

Το καλοκαίρι οι ψησταριές και οι πιτσαρίες στις πλατείες 

Στη λαϊκή αγορά κάθε Πέμπτη η Φιντάν βλέπει άντρες 

να κουβαλάνε γυναίκες 

να τριγυρίζουν και να 

διαλέγουν φρούτα και λαχανικά. 

Ο Κολωνός ήταν κάποτε το μέρος 

Σήμερα υπάρχουν εκεί 

Γράφετε κι εσείς ένα άρθρο σαν αυτό της Φιντάν για τη γειτονιά σας. 
Τα τρία καλύτερα της τάξης σας θα δημοσιευτούν στη σχολική εφημερίδα 
ενός σχολείου που βρίσκεται σε μια γειτονιά μακριά από τη δική σας. 
Μην ξεχάσετε να πείτε: 

• πού είναι η γειτονιά σας 
• πόσο καιρό μένετε εσείς σ' αυτή 
• πώς είναι το χειμώνα και πώς το καλοκαίρι 
• πού δουλεύει ο κόσμος αλλά και πού διασκεδάζει 
• ό,τι άλλο θέλετε 
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ό. Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στα υπογραμμισμένα ρήματα 
του άρθρου της Φιντάν και να πείτε αν αυτά τα ρήματα είναι 
μονόπτωτα ή δίπτωτα; 

Θυμηθείτε ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) και 

τότε λέγεται μονόπτωτο 
π.χ. Παίρνω το δρόμο για το σπίτι 
Της φτάνουν αυτά 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Μον είπε ψέματα 
Ο κύριος Αλευρόπουλος μας διδάσκει πληροφορική 

4 . Στο κείμενο συναντάμε τις λέξεις που βρίσκονται αριστερά ή δεξιά 
στον παρακάτω πίνακα. Μπορείτε να συμπληρώσετε τις λέξεις 
που λείπουν σ' αυτό τον πίνακα; 

αναζητώ 

περιπλανιέμαι 

εξυπηρέτηση 

δουλειά 

βράδυ 

μπλέκομαι 

μεταφορά 

ζέστη 

αγοράζω 

χαίρομαι 

προφορά 

φωνάζω 
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Ολα είναι δρόμος 

Διαβάστε τη συνέντευξη του Βλάση και διαλέξτε τη σωστότερη απάντηση 

Ο Βλάσης παίζει βιολί στο δρόμο 
α. για να ζήσει 
β. γιατί ντρέπεται τον κόσμο 
γ. για να ζήσει αλλά και επειδή του αρέσει αυτό που κάνει 

Ο Βλάσης παίζει στο βιολί 
α. ελληνικά τραγούδια 
β. ελληνικά και ξένα τραγούδια 
γ. κλασική μουσική 

Ο Βλάσης 
α. σπούδαζε βιολί 13 χρόνια μέχρι να πάρει το πτυχίο του 
β. σπουδάζει εδώ και 13 χρόνια βιολί αλλά δεν έχει πάρει ακόμα πτυχίο 

δε σπουδάζει στο ωδείο γιατί προτιμάει να μελετάει μόνος του 

Οι μαγαζάτορες λένε ότι ενοχλούνται από το βιολί του Βλάση γιατί 
α. ακούγεται πολύ 
β. ο θόρυβος του δρόμου σκεπάζει τον ήχο του 
γ. θα προτιμούσαν ένα οποιοδήποτε άλλο μουσικό όργανο 

Οι μουσικοί των δρόμων συνήθως 
α. συνεργάζονται μεταξύ τους και δεν τσακώνονται 

παίζουν όλο το ίδιο κομμάτι 
γ. είναι κουρασμένοι και δεν παίζουν καλά 



Η συνέντευξη του Βλάση, του μουσικού των δρόμων, σας έκανε εντύπωση 
και θέλετε να γράψετε στην εφημερίδα του σχολείου σας λίγα λόγια γι' 
αυτόν για να ενημερώσετε κι άλλους συμμαθητές σας για τους μουσικούς 
των δρόμων. 
Δίνετε κι εσείς ένα τίτλο στο άρθρο σας και, στη συνέχεια, γράφετε το κεί
μενο σας (150 περίπου λέξεων) για να παρουσιάσετε το Βλάση (ποιος εί
ναι, πού ζει, τι κάνει και γιατί, ποια είναι τα πιο σημαντικά προβλήματα 
του). 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στα υπογραμμισμένα ρήματα 
της συνέντευξης του Βλάση και να πείτε αν αυτά τα ρήματα είναι μονό-
πτωτα ή δίπτωτα; 

Θυμηθείτε ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) και 
τότε λέγεται μονόπτωτο 

π.χ. Πάλι δε θα άφηνα το δρόμο 
Δεν του μοιάζει 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Ο ήχος του βιολιού τον σπάει τα νεύρα 
Η ξεναγός μας έδειξε τον ποταμό της πόλης 



Οι πεζοδρόμοι της πόλης 
του Ρόμπερι Κάουλι ΛΟΝΔΙΝΟ 

Αν και δεν κάνει ακόμα πολύ κρύο, 
σιγά—σιγά τα χριστουγεννιάτικα φώτα 
ανάβουν στην πόλη κι αυτό με κάνει 
πάντα να χαίρομαι. Μου αρέσει το 
πλήθος που μαζεύεται στα μαγαζιά. 
Υπάρχουν κάποιοι που εκνευρίζονται 
όταν κυκλοψορούν ανάμεσα στον 
κόσμο, αλλά εμένα δεν με πειράζει. 
Προτιμώ να με σπρώχνουν και να 
υποφέρω λίγο. Και ο εμπορικός 
δρόμος Όξψορντ Στριτ ηρος τα τέλη 
του Δεκέμβρη είναι ό,τι καλύτερο: Δεν 
μπορείς να στρίψεις, οι πορτοψολάδες 
στέκονται σε κάθε γωνία, ο κόσμος 
βρίζει, καβγάδες, άγχος, σκουπίδια, 
βρομιά, θόρυβος, εγωιστική 
συμπεριφορά, ιδρωμένοι στις ουρές 
των μαγαζιών... Αχ, τι ωραία! 
Ήταν λίγο παράξενη εκείνη η 
Κυριακή πριν δύο εβδομάδες όταν 
πήγα να κάνω τα ψώνια μου. Εδώ και 
δυο τρία χρόνια τα καταστήματα είναι 
ανοικτά την Κυριακή. Συνήθως μόνο 
τα IX απαγορεύεται να κυκλοψορούν 
στην Όξψορντ Στριτ, αλλά εκείνη την 
ημέρα δεν επιτρεπόταν κανένα όχημα. 
Κανονικά αυτό θα έπρεπε να είναι 
ευχάριστο, αλλά για κάποιο λόγο ήταν 
καταθλιπτικό. Όλα φαίνονταν μικρά 
και επιφανειακά. Τα μεγάλα κόκκινα 
λεωφορεία δεν περνούσαν. Μέσα στη 
σιωπή, το φαιδρό πλήθος κινιόταν 
χωρίς άγχος, σαν σε γλυκό όνειρο. 
Αν το καλοσκεφτεί κανείς, όλες οι 
περιοχές στο κέντρο τον Λονδίνου που 
έχουν πεζοδρομηθεί έχουν καταντήσει 
απαίσιες. Περιοχές που κάποτε ήταν 
ζωντανές κι ωραίες ή ακόμα και 
εναλλακτικές, με την. πεζοδρόμηση που 
έγινε σκόπιμα έχασαν το χρώμα τους. 
Γέμισαν τουρίστες, τουριστικά 
μαγαζιά και κιτς διακοσμήσεις. 
Κυριάρχησε η μετριότητα και η 
προσποίηση. Πρόκειται για περιοχές 
που οι γνήσιοι Λονδρέζοι δεν πάνε 
ποτέ τους. Την ώρα που προσπαθούμε 
να σώσουμε την πόλη μας από τα IX 
και τη ρύπανση γενικότερα, ας 
σκεφτούμε ότι η πεζοδρόμηση δεν 
είναι πάντα η καλύτερη λύση. Πολλές 
φορές μπορεί να καταστρέψει ακριβώς 
αυτήν την ανθρώπινη ζωντάνια που 
θέλει να προστατέψει. 

Από το περιοδικό «Δρομολόγια», τεύχος 4 



Οι πεζοδρόμοι της πόλης 

. Το κείμενο που έχετε μπροστά σας είναι ένα μικρό κομμάτι από αυτό που 
έγραψε ο Βρετανός Ρόμπερτ Κάουλι για τους δρόμους του Λονδίνου τα 
Χριστούγεννα, θέλετε να δώσετε τη δική σας συνέχεια (έως 200 λέξεις) 
και μετά να τη συγκρίνετε με ολόκληρο το κείμενο του Κάουλι; 

. Τώρα που έχετε ολόκληρο το κείμενο του Κάουλι, απαντήστε με 
Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 

α. Ο Ρόμπερτ Κάουλι αγαπάει τα Χριστούγεννα 
αλλά δεν του αρέσει η πολυκοσμία 

β. Τα Χριστούγεννα στο Λονδίνο τα καταστήματα 
είναι ανοιχτά και τις Κυριακές 

γ. Στην Όξφορντ Στριτ συνήθως δεν κυκλοφορεί 
κανένα όχημα 

δ. Στον Ρόμπερτ Κάουλι δεν αρέσουν οι πεζόδρομοι, 
οι τουρίστες και τα τουριστικά μαγαζιά 

. Στην περιοχή σας γιορτάζεται μια μεγάλη γιορτή (μπορεί να είναι 
το καρναβάλι τις Απόκριες) και βλέπετε πολλές αλλαγές στους δρόμους, 
στα μαγαζιά αλλά και στα πρόσωπα των ανθρώπων. Παίρνετε το ημερο
λόγιο σας και γράφετε ένα κείμενο 150 περίπου λέξεων για ό,τι σας φαί
νεται διαφορετικό και σας κάνει εντύπωση. 

. Στο κείμενο συναντάμε τα σύνθετα ρήματα υποφέρω και επιτρέπω που 
έχουν πρώτο συνθετικό τις προθέσεις υπό και επί. 
Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες και να βρείτε μερικά ακόμα ρή
ματα με πρώτο συνθετικό αυτές τις προθέσεις. Αν δε βρίσκετε πολλά, δεν 
πειράζει. Το λεξικό μπορεί να σας βοηθήσει. 



J . Μπορείτε να βρείτε λέξεις που έχουν σχέση με την πόλη και τη ζωή 
σ' αυτή και που αρχίζουν από τα γράμματα της λέξης "ΚΟΣΜΟΣ"; 

Κ 

Ο 

Σ 

Μ 

Ο 

Σ 
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ΚΕΙΜΕΝΟ 19 

ΜΗΝΙΑΙΟ 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 
ΔΡΟΜΟΥ 



ft I ft Ν " " ' * ' vo μαζί μου -οφού κάθε φι 

_. r η Γ ft Τ Ε Χ πλΠσιάζω γίνονται κόκκινα-

- Π Τ F Ρ 1 Κ Ο ^ δες που μαρσάρανε χωρίς 
•* a c «ιιιιWIH λη\;η Κιττλη ιττπ πιιτιπ ιιηιι ιι 

«Σήμερα ήταν μια πολύ δύσκολη μέρα. Από το 

πρωί είχα να αντιμετωπίσω, εκτός από τη 

φάτσα του αφεντικού, πενήντα πέντε 

αποστολές από τη μια άκρη της Αθήνας στην 

άλλη, τρεις ταρίφες ποο πήγαν να με φάνε 

λάχανο, ένα καταραμένο ψωφόκρυο, μια 

II Q Υ Ρ Ι Ε • r μικρή βροχούλα, ένα ατελείωτο μποτιλιά-

ft Ν «J Wl t · ν α μαζ( μ0ϋ _ Π φ 0 υ KUQE φ 0 ρ (ί π ο υ τ α 

ι- δύο Ζητά-

χωρίς προφανή 

λόγο δίπλα στα αυτιά μου, μια γιαγιού-

λα που σιχάθηκε τη ζωή της αποφα

σίζοντας να περάσει απέναντι χωρίς 

να κοιτάξει αν έρχομαι εγώ ή 

:ε άλλος, έναν επίμονο 

ϊωληή^ KJTO, ένα χαλασμένο ασαν

σέρ, μια χθεσινή τυρόπιτα 350 

δραχμών, δύο δικαιολογημένα φφ' 

σκελα από ΙΧήδες, ένα μπλόκο, ιο. 

ir:TO χρόνο που μί 

τέλος το γραμμάτιο της πά-

[ς που εδώ και μια βδομάδα 

[μαρτύρεται στην εσωτερική 

Ιπητου φλάιν. 



Κουριερ, διανομείς, εξωτερικοί συνεργάτες 

Συζητήστε στην τάξη για τα προβλήματα που αντιμετώπισε μέσα σε μια 
μέρα ο διανομέας του άρθρου. Νομίζετε ότι αυτή είναι μια συνηθισμένη 
μέρα στη ζωή του; Ποιοι είναι οι κίνδυνοι αυτού του επαγγέλματος; 

Γυρίζετε στο σπίτι αφού είδατε ή ακούσατε να συμβαίνουν στους 
δρόμους της περιοχής που μένετε κάποια πράγματα δυσάρεστα (ένα ατύ
χημα, ένας καυγάς...). Παίρνετε το ημερολόγιο σας προσπαθώντας να χα
λαρώσετε και γράφετε τι έγινε. 

Στην εφημερίδα του σχολείου σας γίνεται ένα αφιέρωμα στα δύσκολα 

επαγγέλματα που κάνει κάποιος συνήθως στους δρόμους των μεγάλων 

πόλεων (π.χ. οδοκαθαριστής, πλανόδιος πωλητής, πλανόδιος καλλιτέ

χνης...) 
Διαλέγετε ένα από αυτά και γράφετε ένα σύντομο άρθρο (200 περίπου λέ
ξεων) για τις δυσκολίες και τους κινδύνους αλλά και τα πλεονεκτήματα 
που μπορεί να έχει αυτό το επάγγελμα. 

Συζητώντας μέσα στην τάξη τι είχε να αντιμετωπίσει ο διανομέας 
του άρθρου, έχετε βρει τα αντικείμενα του ρήματος αυτού. Μπορείτε να 
τα γράψετε και να αποφασίσετε αν το ρήμα είναι μονόπτωτο (έχει δηλαδή 
μία πτώση ως συμπλήρωμα) ή δίπτωτο (έχει δύο πτώσεις ως συμπλή
ρωμα). 

Θυμηθείτε ότι συχνά έχουμε δύο ή περισσότερα αντικείμενα στην ίδια 
πτώση που συνδέονται μεταξύ τους (μπορεί να συνδέονται και με κόμ
ματα) αλλά συμπληρώνουν με τον ίδιο τρόπο το ρήμα κι έτσι είναι σαν 
να έχει το ρήμα μόνο ένα αντικείμενο. 

π.χ. Πολλές πινακίδες στους δρόμους των πόλεων τιμούν πρόσωπα, θεό
τητες, τοποθεσίες, ιστορικά γεγονότα. 
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Οι δρόμοι έχουν τη δική τους ιστορία 

1. Διαβάστε με προσοχή το άρθρο και απαντήστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 

α. Γρύλλος ονομαζόταν ο γιος του Ξενοφώντα 

β. Η οδός Ζωναρά ονομάστηκε έτσι από το χορό 
Ζωναράδικο της Ηπείρου 

γ. Η πρώτη πινακίδα για δρόμους σχεδιάστηκε το 1883 

δ. Από τα 100 ονόματα προσώπων στις πινακίδες το 91% 
ανήκει σε άντρες 

ε. Οι ονομασίες των οδών διαιρούνται σε 5 μεγάλες 
κατηγορίες 

στ. Δύο από τις κατηγορίες αυτές είναι γεωγραφικά ονόματα 
και προσωπικότητες του 19ου αιώνα 

ξ. Στην Κυψέλη συναντάμε κυρίως ονόματα ελληνικών 
νησιών και Ελλήνων λογοτεχνών 

η. Υπάρχουν πολύ λίγες πινακίδες με ονόματα ζώων-φυτών 

θ. Το άρθρο έχει πάρει πολλά στοιχεία από το βιβλίο 
«Οδωνυμικά» των Μάρω Βουγιούκα και Βασίλη Μεγαρίδη 

Χωρίζεστε σε ομάδες των δύο ατόμων, περπατάτε σε διαφορετικά σημεία 
της περιοχής όπου μένετε και συγκεντρώνετε όσες περισσότερες ονομα
σίες πινακίδων μπορείτε. Προσπαθείτε ακόμα να τις κατατάξετε στις 5 
κατηγορίες που διαβάσατε στο ρεπορτάζ. 
Στη συνέχεια όλες οι ομάδες παρουσιάζετε στην τάξη τα αποτελέσματα 
της έρευνας σας και προσθέτετε τα νούμερα για καθεμιά από τις 5 κατη
γορίες. 

Αν θέλετε μπορείτε να φτιάξετε κι εσείς πίνακες με ποσοστά, όπως αυτοί 
που βλέπετε στο ρεπορτάζ των Δρομολογίων. Για παράδειγμα, αν στις 40 
ονομασίες οι 20 είναι πρόσωπα μπορείτε να βρείτε εύκολα στις 100 ονο
μασίες πόσα είναι πρόσωπα. 
Το ίδιο κάνετε και για τις άλλες κατηγορίες. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

ΑΤΗΓΟΡΙΕΣ Ο" ΊΩΝ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ 

1 Πρόσωπα 

2 Γεωγραφικά 

3 Αφηρημένες έννοιες 

4 Ζώα-Φυτά 

5 Διάφορα 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΟΝΟΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Νούμερο Ποσοστό 

1 Μυθολογικά πρόσωπα 

2 Αρχαία πρόσωπα και ομάδες 

3 Βυζαντινά πρόσωπα και ομάδες 

4 Μεσαιωνικά 

5 Πρόσωπα εποχής τουρκοκρατίας 

6 Προσωπικότητες 19ου αιώνα 

7 Σύγχρονοι 

3 . Στη συνέχεια η κάθε ομάδα διαλέγει ένα μόνο πρόσωπο ή γεωγραφικό 

όνομα από τις ονομασίες δρόμων που συγκέντρωσε, βρίσκει λίγες πληρο

φορίες και τις παρουσιάζει στην τάξη. 
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Το άρθρο έχει τίτλο «Οι δρόμοι έχουν τη δίκη τους ιστορία» και 
μας θυμίζει το τραγούδι του Μάνου Αόί'ζου «Ο δρόμος είχε τη δική του 
ιστορία». 
Αν θέλετε, μπορείτε να το βρείτε, να το ακούσετε στην τάξη και να γρά
ψετε τους στίχους του. 

Στο άρθρο που διαβάσατε είναι υπογραμμισμένα 
τα αντικείμενα-συμπληρώματα μερικών ρημάτων. Ψάξτε να τα βρείτε, 
αφού θυμηθείτε ότι: 

το αντικείμενο συμπληρώνει το ρήμα και συνήθως απαντάει στην ερώ
τηση «τι;». 
π.χ. Ο λοχαγός Βάιλερ σχεδιάζει την πρώτη πινακίδα. 
Τι σχεδιάζει; Αντικείμενο: την (πρώτη) πινακίδα 



ΚΕΙΜΕΝΟ 21 

Γράφει ο 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΚΟΡΟΒΕΣΗΣ 

Ψ Ι Λ Ι Κ Α Ε Ι Δ Η 

ΓίϊΓπεριατέριατιν; 
πολυκατοικίας ΐόπουλέω 

Το πρώτο ^ΖΖ*™ «™α°^° Κ°-
αυλή μου, π « ν Ρ Τ ^ Κ

ρ ρ β ι «« ™ Τ 
Ιέψαχνε απεγνωσμένα να ΡΗ 

Ι ^ ε τ π ν κίνηση μου κα ^ α φ ^ 

Γ ^ Τ η ν άλλη μέρα ^ . κ α η ν 7 ^ 

Ιοφθαλμου £ § S $ 2 ! ^ V ^ n o u περίσσευε γν 
επικοινωνία μας. το φαΐ- μείωσα την 
νόταν τροφή για τ α π ο υ ^ Ε J f ^ a απ, 
ποσότητα των ° ^ « ^ ό n o u πέταγα. Πα-

L· ενοχές μου Y ' ^ g έ ν α π α λ ι ό μου 

l i ^ ^ . ^ i f g S S n o * κατοικίδιο ζωο 
παιδικό όνειρο. Να ^ ^ . ρ , ς κ α τ ο ι ι α α ς δε 

Η ζ ω η ν 7 π ε τ ί α ι ε ς π ο λ υ τ έ λ ε ι ε ς . 
|μου επετβεπε.τετο.ες α υ ν η θ ε ι α ι έκανα 
Ιβέραια κατά την πάγια μο π . 

J . nou δεν το επέτρεπε " α μ · 
Ιτοικίας. Τα περιστέρια τπ^ £ υ λ ι ε ς , ο υ ς στα 

χαγαν ξ ^ ^ Ρ 0 ^ ^ · αυτοκίνητα τους. Κι 
J a n a t a τους και cr' κ ακοπο,ου 

όπως είνα, γνωστό η π ε Ρ * ^ ε ν δ ό ν ι ζ α ν δια
ι ρ ε ί τ α ι . « C J J ^ S S S κοπαδιού μου 

Ιφορα αν^κειμεν^να ^ δ ω γ . 

|που όπως ήταν ^ ° ™ * ι · ^ m _ 

Ι ο ύ ς . έφευγε «αϊ ^ J ^ a o a t a τους γι-
L a ορμή και β ^ . ^ ε ι α σε καθημε-

- ^ ^ ^ ο α ν μ ^ Γ ^ α π Λ α σ ί α σ ε τ ι ς 
ρινή βάση, πράγμα π ο ζ ω ^ 
επχσκέψεις τους. Eve με * \ κ έ φ Ί η κ α γερα-
ρρίακω ένα περιστέρινεκρό ^ ^ . , 

Γάτα και δεν έκανα W P J ^ J ά ρ χ ι σ α ν α 

,ερο νεκρό " ε Ρ ι ί Π ε Ρ 1 " ° α ^ έ π ω ένα περιστε-| 
ανησυχώ. Την τρίτη φ ο ρ Ρ ^ ^ π £ χ ά ξ ε Ί 
ρισεκακόχαΧίπουδεν£ Ρ ^ J 

Ζκέφτηκα να το παω «>*καπ^ ^ 

U εκείνη τη « n W « J ^ y α ρ σ ε ν ι κ ό αν κρ-d 
που μάλλον πρέπει να η ^ ^ K Q J 

από το μέγεθος του·Αρ* θ ο ύ σ ε να 
L a v σαν,το *P«*v«°vo Ρ ^ ^ . ^ 

ργάλει κάτι με ™. Ρ ° » £ * Ι TO φ , ε ρ ο ύ γ α της, 
Ρ βηχυκοό. E - l

v y ? S e " a τον κράτησε. 
L· ά γ ι α ζ ε σαν^α η θ ε ^ . τ ρ ε . , 

L a πάντα, ϊ « ν ο T J J ^ a n o το σπίτι. 

Οταν γύρισα το περιστ ρ ^ . , 

Υ.Γ. Η ο υ γ ϊ Ρ ^ « ^ ™ Y

K S o γυναικών 
πηκε από ένα ' g ^ ^ l e r t Casus Bell Μ 

L q πολυκατοικίας γ ι α ^ π , τ ο υ ς ι 

ενοίκων. Το πέταγμα^σκου ^ όλ1\ 

αποπάνω στους ^ ^ ρ ρ ^ α » , « ^ βρώ" 

' ^ έ ρ ι α μ ε π ο ^ ο ^ Ρ ^ · 

5 5 5 o S S S ^ ^ 8 
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Τα περιστέρια της πολυκατοικίας 

Διαβάστε προσεκτικά το κείμενο και απαντήστε. 

α. Τι καταφέρνει ο Π. Κοροβέσης ταΐζοντας τα περιστέρια; 
β. Γιατί τα περιστέρια ήταν μισητά σε μερικούς κατοίκους 

της πολυκατοικίας; 
γ. Ποιο ήταν το τέλος πολλών από τα περιστέρια που τάιζε 

ο Π. Κοροβέσης; 
δ. Ποιος ήταν υπεύθυνος για το θάνατο τους και πώς το έμαθε 

ο Π. Κοροβέσης; 

Στην εφημερίδα του σχολείου σας γίνεται μια μικρή έρευνα για τα ζώα 
που συναντάει κανείς στις πόλεις και σας ζητούν να γράψετε ένα κείμενο. 
Εσείς φτιάχνετε ένα κατάλογο με τα ζώα που μπορεί να δει κανείς σε μια 
μεγαλούπολη, μιλάτε για τους κινδύνους που μπορεί να αντιμετωπίζουν 
και, στη συνέχεια, γράφετε για μια προσωπική εμπειρία που είχατε με ένα 
από αυτά. 

Μην ξεχάσετε να βρείτε έναν τίτλο και να βάλετε μερικές φωτογραφίες, για 
να κάνετε πιο «ζωντανό» το άρθρο σας. 

Στο κείμενο διαβάζουμε «...καμιά δεκαριά περιστέρια εξαφάνισαν 
το ρύζι». 
Η λέξη εξαφανίζω αρχίζει με την πρόθεση εκ (εξ). 
Μέσα στο κείμενο υπάρχουν κι άλλες τέτοιες λέξεις. Μπορείτε να τις 
βρείτε; 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στα υπογραμμισμένα ρήματα 
του κειμένου και να πείτε αν αυτά τα ρήματα είναι μονόπτωτα ή δίπτωτα; 

Θυμηθείτε ότι ένα ρήμα μπορεί να χρειάζεται: 
α) μόνο ένα συμπλήρωμα-αντικείμενο (σε αιτιατική ή σε γενική) και τότε 

λέγεται μονόπτωτο 
π.χ. Η τροφοδοσία των περιστεριών πολλαπλασίασε τις επισκέψεις τους 
Δεν ήθελα να το πω. Μου ξέφυγε 

β) δύο συμπληρώματα-αντικείμενα (το ένα σε αιτιατική το άλλο 
σε γενική ή και τα δύο σε αιτιατική) και τότε λέγεται δίπτωτο 
π.χ. Δεν της επιτρέπουν τα κατοικίδια 
Η οδηγός μάς έδειξε την παλιά γέφυρα της πόλης 
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Ποδήλατο στην πόλη 

1. Διαβάστε με προσοχή το άρθρο και απαντήστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 

α. Όταν οι δρόμοι δεν είναι αρκετοί, τα αυτοκίνητα 
χρησιμοποιούν και τα πεζοδρόμια 

β. Ένα καλό ποδήλατο είναι αρκετά ακριβό 

γ. Κανένα ποδήλατο δεν είναι πάρα πολύ ακριβό 

δ. Ο Γιώργος Μακρόπουλος είναι μέλος του συλλόγου 
«Φίλοι του ποδηλάτου» 

ε. Ο σύλλογος «Φίλοι του ποδηλάτου» δανείζει ποδήλατα 
ενημερώνει και διοργανώνει εκδρομές με ποδήλατα 

στ. Ο Γ. Μακρόπουλος αποφεύγει να οδηγεί αυτοκίνητο 
γιατί θέλει να κόψει το κάπνισμα 

ξ. Οι Έλληνες οδηγοί είναι το ίδιο απρόσεκτοι με τα ποδήλατα 
και τα μηχανάκια 

η. Οι ποδηλάτες αναπνέουν λιγότερο μολυσμένο αέρα γιατί 
δε μένουν πολύ χρόνο μέσα στην κυκλοφορία 

. Η σχολική σας εφημερίδα κάνει ένα αφιέρωμα στα μεταφορικά μέσα που 
συναντάει κανείς σε μια μεγαλούπολη και η τάξη σας πρέπει να παρου
σιάσει δύο άρθρα με 150 λέξεις το πολύ το καθένα, όπου θα παρουσιάζο
νται τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του αυτοκινήτου και του πο
δηλάτου. 
Χωρίζεστε σε δύο ομάδες, και συγκεντρώνετε στοιχεία από το άρθρο που 
διαβάσατε αλλά προσθέτετε κι άλλα δικά σας. 
Αν συμπληρώσετε τους πίνακες που ακολουθούν θα είναι πιο εύκολο. 



ΤΟ ΠΟΔΗΛΑΤΟ 

Πλεονεκτήματα 

Μειονεκτήματα 

ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

Πλεονεκτήματα 

Μειονεκτήματα 
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Με βάση τα αποτελέσματα απο την προηγουμένη δραστηριότητα 
συζητήστε στην τάξη ποιο από τα δύο μεταφορικά μέσα θα προτιμούσατε 
εσείς, αν ζούσατε σε μια μεγάλη πόλη, και ψηφίστε για να δείτε πόσοι από 
τους συμμαθητές σας συμφωνούν και πόσοι διαφωνούν με τη δική σας 
γνώμη. 

Στο κείμενο συναντάμε τις σύνθετες λέξεις διασχίζω και μεταφέρω, 
που έχουν πρώτο συνθετικό τις προθέσεις δια και μετά. 

Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες και να βρείτε μέσα στο κείμενο 

αλλά και σε άλλα κείμενα ή στο λεξικό μερικές ακόμα λέξεις με πρώτο 
συνθετικό αυτές τις προθέσεις. 

Κερδίζει η ομάδα που θα βρει τις περισσότερες. 
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Κώδικας οδικής κυκλοφορίας της ΒΡ 

Δέκα ερωτήσεις 

Χωριστείτε σε δύο ομάδες, ακολουθήστε τις οδηγίες του φυλλαδίου 
και προσπαθήστε να κάνετε όσο το δυνατόν λιγότερα λάθη. 

Απαντήσατε σωστά; 

Η κάθε ομάδα γράφει σύντομες απαντήσεις για την καθεμιά από 
τις 10 ερωτήσεις, όπως στο παράδειγμα: 
1. Για να φτάσει ο Πολ στο καλάθι των αχρήστων, πρέπει να 

παρακάμψει το βουναλάκι από χώμα, βαδίζοντας στην εσωτερική 
πλευρά του πεζοδρομίου. 

Αφού γράψετε και τις 10 απαντήσεις, συγκρίνετε τες με αυτές 
του φυλλαδίου. 
Συζητήστε στην τάξη για τα αποτελέσματα του μικρού Διαγωνισμού 
της ΒΡ. 
Κερδίζει η ομάδα που έκανε τα λιγότερα λάθη και έδωσε τις καλύτερες 
εξηγήσεις. 

Μπορείτε να βρείτε τα αντικείμενα στα υπογραμμισμένα ρήματα 
του κειμένου; 

Θυμηθείτε ότι το αντικείμενο μπορεί να είναι και ολόκληρη πρόταση 
π.χ. Μόνο με το Γρηγόρη, το πράσινο ανθρωπάκι, μπορούν να περάσουν 
οι πεζοί. 
(Τι μπορούν; Αντικείμενο: να περάσουν) 



ΚΕΙΜΕΝΟ 24 

Η ΠΟΛΕ 

Είπες- «θα πάγω σΊ άλλη γη, θα πάγω σΊ άλλη; θάλβσίΝΐ 
Μια πόλτς άλλη θα βρεθεί καλλίτερη από αυτή 
Κάθε προσπάθεια μου μια ΐίαταδίνη είναι γραφτή-
ΐί' ειν1 η καρδιά μαυ-σαν νεκρός-θαμένη 
Ο νους μου α>ς sore μες στον μαρααμόν αυτόν θα μένει 
Οπου τα μάτι μου γυρίαω, άπου Μ αν οω 
ερείπια μαύρα της ζϋΐής μου ρλέτΐω εδώ. 
πί>υ τόοα χρόνια ικρασα *αι ρήμαξα ιίαι χόλασα» 

Καινούριους τόπους δεν θα βρευς̂  όεν θαρρείς άλ>ες θάλασσες 
Η πάλις θα σε ακολουθεί. Ετους δρόμους θα γυρνάς 

τους ίδιους Και στες γειτονιές τες ίδιες θα γερνας-
και μες στα i&ta σπίτια αυτά θ' ασπρίζεις 
Πάντα στην πόλι αυτή βα φθάνεις. Για τα αλλού-μη Ελπίζεις-
&εν έχει πλοίο για οε, £εν έχει ofio. 
Έται nou τη ζωή σου ρήμαξες εδώ 
στην liwjin τούτη την μυφή, σ' όλην την γη την χ^λαοϊς. 

Κ.Π. Καβάφης 
εκδ. ΙΚΑΡΟΣ 



Η πολις 

. Διαβάστε το ποίημα και απαντήστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ). 

α. Στο ποίημα ο ποιητής φαίνεται να μιλάει σε ένα 
άλλο πρόσωπο 

β. Αυτό το δεύτερο πρόσωπο δε θέλει να φύγει από 
την πόλη όπου μένει γιατί πιστεύει πως είναι η καλύτερη 

γ. Το δεύτερο πρόσωπο νιώθει να μαραζώνει στην πόλη 
όπου μένει 

δ. Ο ποιητής ενθαρρύνει το συνομιλητή του να ταξιδέψει 
και να βρει καινούργιους τόπους και άλλες θάλασσες 

ε. Ο ποιητής πιστεύει ότι το δεύτερο πρόσωπο θα νιώθει 
μαραζωμένο σε κάθε πόλη 

Ζ . Η εφημερίδα του σχολείου σας κάνει ένα μικρό αφιέρωμα 
στον Κ. Π. Καβάφη κι εσείς πρέπει να γράψετε ένα σύντομο κείμενο γι' 
αυτόν και την πόλη όπου έζησε. 
Μπορείτε να παρουσιάσετε στην τάξη τα στοιχεία που βρήκατε. 

3 . Θέλετε να αλλάξετε το ποίημα σαν να μιλάτε γι' αυτό στο διπλανό σας; 
Μπορείτε να συνεχίσετε όπως στο παράδειγμα: 

Ο ποιητής μάς λέει ότι το δεύτερο πρόσωπο είπε ότι θα πάει σ' άλλη γη, 

Στη συνέχεια ο ποιητής λέει ότι το δεύτερο πρόσωπο δε θα βρει καινούργιους 

τόπους, ούτε άλλες θάλασσες. Η πόλη θα τον ακολουθεί 



ΚΕΙΜΕΝΟ 25 

«Με ενα λεωφορείο όλοι τριγυρνάμε μέσα στην πόλη» 
Σχολικό βιβλίο για τα μειονοτικά Δημοτικά σχολεία της Θράκης 
ΟΑΕΒ 
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ΦΤώραπον 
μάθατε πως είναι 

Ο
isa πάλη ιστορείτε να 
p r i a ^ r e κι εσείς τηδίκήοας 
φτΜααπκή πόλη. Θα χρειαστείτε: 

- Εϊ/ο ptyuAo * ϋ 0 π *ΰκρα / t o e 

- Ηοιηιό από πατιούΐοια, φάρμακα κΑ 
Καματτα χρωμιηϋτο vflprow, μαρκαδόρους, κόλλες 
mi ψαλίδια 

Raw στο « M p o JIACK£ Ίϋποθεπφτε όλα τα * τ ρ α 
TOW βέλετε κ: εχα ^ πάν? σος ίίψϊί^στε 

χί ατϊΰραοϊΐτΕΐ γκτ ΐψ καλύτερη 6έοη row; 
Χ&αμαιϊαίΕ τα οπίππ, τα πάρκα 

κι απδήποτε άλλο βέλετε. 
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Με ενα λεωφορείο όλοι τριγυρνάμε 
μέσα στην πόλη 

Κοιτάξτε προσεκτικά τις εικόνες και προσπαθήστε να τις ταιριάξετε 
με τα σχόλια που ακολουθούν, βάζοντας τα σωστά νούμερα στα άδεια 
κουτάκια των εικόνων. 

Πολλοί μετακινούνται από το σπίτι τους σε ένα άλλο μέρος Q 
της πόλης με το λεωφορείο. 

Για να χτιστεί μια κατοικία εργάζονται άνθρωποι με διάφορες ειδικότη
τες: μπετατζήδες, σοβατζήδες, πολιτικοί μηχανικοί, αρχιτέκτονες, 
ελαιοχρωματιστές, εργολάβοι, χτίστες, υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι 
και άλλοι. g 

Στα εργοστάσια δουλεύουν πολλοί άνθρωποι: εργάτες, μηχανολόγοι, 

λογιστές, καθαριστές, οδηγοί και πολλοί άλλοι. Αυτοί που ασχολούνται 
κυρίως με την παραγωγή των προϊόντων είναι οι εργάτες. 

Στα εργοστάσια χρησιμοποιούνται διάφορες μηχανές. Μερικές είναι 

πολύπλοκες, άλλες όχι. Διευκολύνουν τη δουλειά των εργατών και 
έτσι παράγονται πιο γρήγορα τα προϊόντα. g ] 

Στις σύγχρονες μεγάλες πόλεις, δύο προβλήματα ταλαιπωρούν συχνά 
τους κατοίκους: το κυκλοφοριακό και η μόλυνση του περιβάλλοντος. 
Το πρόβλημα της κυκλοφορίας αναφέρεται στη δυσκολία των κατοίκων 
να μετακινηθούν από ένα σημείο της πόλης σε ένα άλλο. Ο αέρας 
που αναπνέουμε στην πόλη μολύνεται από τα καυσαέρια 
που βγάζουν τα αυτοκίνητα και τα εργοστάσια. 

Το λεωφορείο συνεχίζει τη διαδρομή του στο κέντρο της πόλης. 

Περνάει από την αγορά. 

Η ΛΕΩΦΟΡΟΣ 



Τα σχόλια που διαβάσατε για τις εικόνες του βιβλίου δε σας ικανοποιούν 
και θέλετε να τα αλλάξετε. Κοιτάζετε πάλι τις εικόνες και προτείνετε 
στους συγγραφείς του βιβλίου τα δικά σας σχόλια. 

Στο τέλος του βιβλίου μαθαίνετε πώς μπορείτε να φτιάξετε τη δική σας 

πόλη. Χωριστείτε σε δύο ομάδες, ακολουθήστε τις οδηγίες και ...καλή 

επιτυχία! 

Μιλάτε στο τηλέφωνο με ένα φίλο σας που μένει σε άλλη περιοχή και 
του λέτε για τις πόλεις που φτιάξατε στο σχολείο. Εκείνος σας λέει ότι θα 
ήθελε να φτιάξουν τέτοιες πόλεις και στο δικό του σχολείο και σας παρα
καλεί, αφού τα υπεραστικά κοστίζουν, να του γράψετε ένα γράμμα με 
όλες τις πληροφορίες που θα μπορούσαν να βοηθήσουν αυτόν και τους 
συμμαθητές του. 

Γράφετε το γράμμα στο φίλο σας (150 λέξεις περίπου), όπου του εξηγείτε 
βήμα βήμα ό,τι κάνατε για να φτιάξετε την πόλη σας. 
Μπορείτε να ξεκινήσετε κάπως έτσι: 

Στην αρχή ψάξαμε για ένα μεγάλο κομμάτι κόντρα πλακέ ή πολύ σκληρό 
χαρτόνι. Τελικά βρήκαμε και προτιμήσαμε το κόντρα πλακέ. 

Στο κείμενο συναντάμε τις σύνθετες λέξεις εργολάβοι, ηλεκτρολόγοι, 

μηχανολόγοι. 

Χωριστείτε σε τρεις ομάδες και βρείτε κι άλλες σύνθετες λέξεις, κρατώ

ντας σταθερό το πρώτο συνθετικό. 

Κερδίζει η ομάδα που θα βρει τις περισσότερες. 


